

从今年4月1日起，东方市正式启动县级公立医院综合改革，全部取消药品加成政策，完善补偿机制

## 取消药品加成 公立医院改革破冰

### 取消15%药品加成，慢性病人受惠明显

52岁的唐亚美多年前患上了糖尿病，并引发一系列并发症。对于这位患有长期慢性病的患者来说，定期到医院拿注射胰岛素及其他药物成了日常生活的一部分。“药费降

下来，花钱少了，当然高兴了。”她告诉记者。

东方市人民医院结算中心的一名工作人员介绍，跟改革之前比，唐亚美每个月的药费减少了将近180元。这名工作人员所说的改革，是指东方市县级公立医院改革的一项重要内容——全部取消药品加成政策，完善补

偿机制。

“取消药品加成，对于因慢性病需要长期使用药物的患者来说，感受到的实惠是最明显的。”东方市人民医院副院长文朝说，未取消药品加成前，医院都是将药品按批发价增长15%的基础上再卖给患者。取消药品加成即意味着取消了这15%的提价。

东方市卫生局具体负责医改工作的吴玉东告诉记者，为了弥补医院因为取消药物加成造成的损失，医院上调医疗技术服务价格，补偿药品降价损失的70%，省、市两级财政补贴药品降价损失的25%，医院控制成本弥补药品降价损失的5%。

### 破除“以药养医”机制，斩断不法利益链

在东方市人民医院的药剂科的电脑上，该科室负责人林启强向记者展示了全省统一使用的“海南省药品集中采购平台”，所有药品必须通过这个平台采购。每个月采购的药品都要提前做好计划，由医院各级负责人层层把关。

“医改规定，医院营业额的药占比不能超过35%，我们现在的药占比是28%。”文朝说，为了防止医院滥用抗生素，医改还明确了一些药物的使用量，比

如抗生素的总量不能超过所有药物的35%，所占金额比例不能超过20%，限定日剂量不能超过40%。

东方市人民医院院长助理符舜介绍，取消药品加成，该院每个月损失大概是50万元。根据我省物价、卫生、人社部门出台的《关于调整海南省县级综合公立医院医疗服务价格的通知》，该院有1200多项医疗服务费用提价了，基本能弥补药物损失的70%。

吴玉东说，取消药品加成主要目的

是破除“以药养医”机制，斩断医院跟药商之间可能存在的利益链条，确保药品市场良好秩序，维护医院的公益性。

“价格调整政策与医保支付政策相互衔接，这是东方市县级公立医院改革的一个重要举措。”东方市卫生局负责人说，实行医保付费方式改革的县级公立医院，医保经办机构要提前预付80%的医保费用给定点医院，保障医院资金周转，并按时足额结算拨付剩余合规资金。

### 加大政府投入，破解“看病难、看病贵”问题

来看，医改进程比较顺利，医院对于取消药品加成的政策很配合，取消后造成的医院损失，也以提高服务收费、政府补贴等方式所弥补。医院改革没有后顾之忧。

据了解，东方市实施公立医院改革中，一项重要任务就是落实政府的主体责任，履行政府对公立医院规划、投入、监管和政策支持的责任，为医院提升服务能力提供必要的支持。

“我们医院马上要新建一栋由政府投资的综合大楼。”符舜说，近年来，省、市两级政府拨出资金为医院加强设备配

置，提升医疗服务能力。前段时间，东方市财政出资360多万元为医院购买了一台彩超设备、两台血液透析仪。

根据东方市公立医疗机构改革的目标，下一步将建立现代医院管理制度，改革人事制度，全面实施绩效工资制度。目前，东方市正在成立县级公立医院管理委员会，作为县级公立医院的决策机构，由政府主要负责人担任主任。此外，为适应县级公立医院综合改革对人才的需要，东方市还将面向社会招聘31名卫生专业技术人员。

“具体来说，医改难题主要在人事制

度和薪酬制度。”东方市卫生局负责人说，如何推进县级公立医院的自主经营管理权、绩效工资如何发放，院长、医师、技师、临床医师如果纳入年薪制试点后年薪怎么发……这些问题目前为止在全省还没有一个好的模板。大家都是摸着石头过河，各市县处在互相观望的状态。

东方市政府有关负责人说，为了破解广大患者看病难、看病贵等问题，县级公立医院改革的关键要维护好公益性，算好“公益账”。虽然东方市做了一些工作，但是困惑也不少，还有待于我省卫生部门加强指导和当地改革中的继续探索。

### 止界资讯

### 食药监总局严查药物临床试验数据 从源头确保用药安全有效

为确保临床试验数据真实、可靠，国家食品药品监督管理总局近日召开药物临床试验数据自查核查电视电话会议，再次要求已申报待审的药品注册申请人，对已申报生产或进口的待审药品注册申请药物临床试验情况开展自查，不配合核查的注册申请将不予批准。

食药监总局副局长吴浈表示，药物临床试验中的问题比较严重，不规范、不完整的问题非常普遍，不可靠、不真实、弄虚作假的问题确实存在，已经严重影响了药品审评审批的正常进行，干扰上市药品有效安全的科学评价，破坏审评审批的正常秩序。

“开展药物临床试验数据自查核查，是改革药品审评审批制度‘组合拳’的重要内容。”吴浈说。近日，国务院公布《关于改革药品医疗器械审评审批制度的意见》，提出加强临床试验全过程监管，确保临床试验数据真实可靠，严肃查处注册申请弄虚作假行为。

此前，食药监总局曾专门发布公告，要求所有已申报并在食药监总局待审的药品注册申请人，均须按照《药物临床试验质量管理规范》等相关要求，对照临床试验方案，对已申报生产或进口的待审药品注册申请药物临床试验情况开展自查，确保临床试验数据真实、可靠，相关证据保存完整。并要求在8月25日前，申请人应向食药监总局食品药品审核查验中心提交电子版自查报告等真实性承诺。申请人自查发现临床试验数据存在不真实、不完整等问题的，可以提出撤回注册申请。

(据新华社电)

### 医学新发现

### 帕金森氏症 有望“看图”诊断

日本东北大学和德岛大学的研究小组日前宣布，他们用患有帕金森氏症的老鼠做实验时，发现借助磁共振成像(MRI)能揭示其脑部神经活动出现异常的区域。这说明对于帕金森氏症有望“看图”诊断，在出现症状前尽早发现。

帕金森氏症是一种中老年人常见的中枢神经系统变性疾病，主要表现为手脚震颤和身体僵硬，因病出现认知障碍的风险很高。帕金森氏症被认为是由神经兴奋传导物质多巴胺减少而引起的，同时研究者想知道多巴胺减少后脑内会出现何种异常的神经活动。

研究小组在实验中使用的是处于帕金森氏症发病初期、刚出现步行障碍的实验鼠。小山内实指出：“目前对于帕金森氏症主要是通过观察症状进行诊断。将来如能通过磁共振成像进行诊断，就有望在出现症状前尽早发现该病患者。”

(据新华社电)

### 响尾蛇毒素 可用于治疗斜视

响尾蛇有剧毒，但其毒素也可用于医疗。巴西科学家近日发现从响尾蛇中提取的毒素可用于治疗斜视，其原理与目前用肉毒杆菌毒素治疗斜视相似，未来或可成为新的治疗方案。

据当地媒体报道，隶属于巴西米纳斯吉拉斯州政府的一家基金会的研究人员发现，响尾蛇毒素可让肌肉暂时麻痹，使其局部放松。这可用于治疗肌肉异常问题，比如帮助负责控制眼球运动的肌肉恢复平衡。

斜视的重要原因之一就是负责控制眼球运动的肌肉出现平衡和同步方面的问题，目前的一种常见治疗手段是注射肉毒杆菌毒素，使相关肌肉放松并恢复平衡。

由于响尾蛇毒素具有与肉毒杆菌毒素相似的作用，研究人员相信也可以用它治疗斜视，特别是可用于那些对肉毒杆菌毒素产生抗体的斜视患者。此外，由于响尾蛇毒素的效果比肉毒杆菌毒素更为持久，用它来治疗还可以减少患者接受注射的次数。

(据新华社电)

### 网上卖食品，或将先办许可证

8月18日，国务院法制办网站公布《网络食品经营监督管理办法(征求意见稿)》。根据《意见稿》，网络食品经营者须取得食品经营许可或者备案凭证。

据记者了解，由于法律法规没有要求，目前通过淘宝、微信等平台售卖食品的商家绝大多数未取得食品经营许可或者备案凭证。

《意见稿》对网络食品交易中经营者和第三方平台提供者的责任和义务作出明确规定。获得食品经营许可或者备案凭证后，网络食品经营者还应将网址、IP地址、书面告知原颁发许可或者备案凭证的食品药品监督管理部门，同时在其网站首页或者经营活动的主页面醒目位置公示。

“我们医院马上要新建一栋由政府投资的综合大楼。”符舜说，近年来，省、市两级政府拨出资金为医院加强设备配

置，提升医疗服务能力。前段时间，东方市财政出资360多万元为医院购买了一台彩超设备、两台血液透析仪。

根据东方市公立医疗机构改革的目标，下一步将建立现代医院管理制度，改革人事制度，全面实施绩效工资制度。目前，东方市正在成立县级公立医院管理委员会，作为县级公立医院的决策机构，由政府主要负责人担任主任。此外，为适应县级公立医院综合改革对人才的需要，东方市还将面向社会招聘31名卫生专业技术人员。

“具体来说，医改难题主要在人事制

度和薪酬制度。”东方市卫生局负责人说，如何推进县级公立医院的自主经营管理权、绩效工资如何发放，院长、医师、技师、临床医师如果纳入年薪制试点后年薪怎么发……这些问题目前为止在全省还没有一个好的模板。大家都是摸着石头过河，各市县处在互相观望的状态。

东方市政府有关负责人说，为了破解广大患者看病难、看病贵等问题，县级公立医院改革的关键要维护好公益性，算好“公益账”。虽然东方市做了一些工作，但是困惑也不少，还有待于我省卫生部门加强指导和当地改革中的继续探索。

“具体来说，医改难题主要在人事制

度和薪酬制度。”东方市卫生局负责人说，如何推进县级公立医院的自主经营管理权、绩效工资如何发放，院长、医师、技师、临床医师如果纳入年薪制